

國立浙江大學校刊

期二第刊復
年七十二民十月二十日
山宜廣：地
目

本校長開學日訓辭（二）
各學系近訊（五則）
學生自治會新訊
新生基本學科練習辦法

大任于斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，曾益其所不能」，陽明先生平桂亂與謗不可理解的東西，又或以為理學是一種實際的。覺知學術本無畛界，以理學知名的往往有他的應世的學識和彪炳的事功，他所講的學問又很多為無論科學專家或事業家所應體

王陽明先生與大學生的典範

——校長在開學式訓辭（二）——

通常學者往往有一種誤解，以為理學是一種動心忍性，增長他的學問，造成他的偉大。現在又居孟子這話之嚴重的試驗了，有志氣的人

貴賤，正是頗非常的艱苦來成全他，結果果然不可理解的東西，又或以為理學是迂濶不切實際的。覺知學術本無畛界，以理學知名的往往有他的應世的學識和彪炳的事功，他所講的學問又很多為無論科學專家或事業家所應體

驗力行的。理學不但不一定迂濶，並且有許多話是切合人生實用的。專家專其所學，果能再來讀習，固會古人立身處世之微言大義，最是有益于為學與做人之道，而陽明先生才高學博，無論在學問道德事業與其貢貢報國的精神，都有崇高的造就；在此國家蒙難學府播遷之中，他那堅苦卓絕窮而益奮的精神，更是我們最好的典範。我們在遷移以後，起居生活當然不能如平時的舒適，各人與家人離散與經濟的困難，都是我們的不安又必不可少。然這次民族戰爭是一段堅苦卓絕窮而益奮的長征，來日也許更艱苦，我們不得不作更艱苦的準備。孟子所謂「天之將降大任於

講辭一

事物物，則事事物物皆得其理。」這意義絕不玄虛，而很切實際。從近代科學的立場講，這樣的一知在一方面正是真知灼見的「知」，另一方面又是可以驗諸行事的「知」。科學實驗的精神

，此中已隱隱有所啓示。我們做學問，理論上

要在求真工夫，實用上則求在能行，正合先生之教。又有一事：後世程朱和陸王之辨，鬧得紛糾不堪；實則陽明為真理之故，于朱子學說固曾多發異議，但仍然尊重朱子，而又非偏執之曲從象山之教。他答學者之間，嘗有一段相

循，而應以陽明先生的精神為精神了。

(一) 致知力學 先從做學問方面來說，我們都知道陽明先生學說的精粹是「心即理」「知行合一」和「致良知」三要點。在哲學上他是宋儒傳統的說法之修正者，所以有人稱他集心學之大成，我們姑置不說。所謂知行合一，他的意

思是：「未有知而不行；知而不行，只是未知」。先生五十歲在江西，是行之始，行是知之成。之後，始明白揭出「致良知」之教，正是前說之擴大。其所謂「致」，要義是「致吾心良知于事精神相背離的。

(下期續完)

校聞

照部定共同必修科目表辦理。

(二) 部定共同必修科目表所列「人類學」一學

標本甚多，計柚十種，橘七種，柑五種，橘六種，檸檬二種，現正解剖記載中，不日當有詳文發表云。

師範學院院務會議誌

本校師範學院自奉令籌設以來，各項院務已

積極進行，本年度教育部統一招生分發該院之新

生，計一百六十五名，現已漸有到校者。各系

應設課程，亦已由教部頒下草案，備作各校院

研究及提供意見之根據。該院以一年級開課在

即，特於十二月一日在大學辦公處召集第一次

院務會議，商討一切進行事宜。出席者：有該

院各系主任陳建功，王璡，孟憲承，梅光迪，

郭斌龢，張其昀（王席代）諸先生，並請註冊課

徐主任列席，由鄭院長主席，吳志堯先生列席

紀錄，會中除由鄭院長報告籌備經過及赴渝出

席高級師範教育會議詳情暨汪副總裁孔院長陳

部長等訓話要點外，重要議決案如下：

(一) 各系第一學年課程應如何規定案：(議
決) 一、理化，數學二系，數學學分均嫌缺畧，
數學系應增設數學課程七學分；二初等幾何，
及初等代數方程式全年各四學分，初等微積分
亦應習初等微積分學程。二理化數學二系，
社會科學六學分移至第三年教學；三理化數學

，產玉林柑及玉林橙，亦向所出名，惟以栽培
二系之國文，外國文，各減二學分，移至第二
學年補足；四其他國文，英語等四系大體擬仍
變者，亟待改良云。章先生並帶回柑橘類各種

案紀要，以篇幅不敷容納，俟後發表。

園藝系調查柱省柑橘

本校農學院鑿於廣西氣候溫暖，適於柑橘類

果樹之栽培，故所產種多質佳，而沙田柚尤為

馳名之佳品，本校為求明瞭實際情形以謀研究

改良起見，特派園藝系講師章恢志先生帶同該

生，本學期另有他就，不克到校，已由竺校長

聘請張逸樵（聞駿）先生為機械工程系主任。

先生原任機械系教授，曾於民國二十五年八月

至二十六年八月，擔任該系主任，教學設施

頗著勞績，此次重長該系，各方皆慶得人云。

(二) 新聘教授 機械工程系為適應時勢需要

，特自本學期起，增設航海工程一課，並增聘金

秉時先生為教授，徐叔漁先生為講師。金教授

，原籍浙江海甯，美國麻省理工大學畢業，曾

授兼主任，著有「裝管工程要論」一書。徐先生

，原籍江蘇南通，英國利物浦大學航海系畢業，

曾任大中華造船廠及大達輪局工程師等職云。

化學系新聘教授

，化學系本學期除原有教授講師一致到校外，
方法不良，產品系統複雜，品質不齊，且多劣

新聘劉遵憲先生為教授，劉先生籍河南滑縣，

美國麻省理工大學碩士，斯丹福大學博士，歷

任嶺南大學及國立山東大學教授，已于開課後數日到校授課矣。

生物學系近訊

生物學系本學期除原任教授四位講師二位外，添聘羅世嘉先生為植物學教授。羅先生自留法回國後，歷任各國立大學教授有年，經驗宏富，聞不日即將到校。至該系植物分類學教授張肇嘉先生，因受廣西大學之聘，不能來校，現經聘金維堅先生擔任。金先生原在本校任教，今乃舊地重游，已於開課時到校云。

又訊：該系前畢業生朱任葆君於二十五年考取中英庚款留英，聞研究成績甚佳，近已得博士學位。按本校文理學院畢業生之考取英庚款，留學，實以朱君為始云。

數學系新訊

本校數學系前聘王福春先生字夢強為教授，因病休養未到，本學期業已到校。王先生籍江西安福，日本東北帝國大學理學士，歷任山東齊魯大學暨南大學國立西北農林專科學校教授，曾從陳建功先生學，於數學極有心得。又該系主任蘇步青先生因交通種種關係，不能到校，聞校長已請陳建功教授暫代主任云。

德文講師白克萊夫人到校

本校德文講師原係米協爾先生擔任，米先生工，農四類與中文期刊分別陳列。該室開放時於今年暑假後由歸返國，因故不能來中國。外間暫定為每日上午八時至下午五時半，星期日

國語文系方面，已新聘白克萊夫人擔任。夫人上午八時至十二時。

德籍，在柏林大學研究多年，來華後曾任西報特約撰述，對於心理學人類學頗饒興趣，並嫻國語文。已於二週前到校上課矣。

圖書館近訊

本校圖書以交通阻難，至今猶大部未到。圖書課為應付教授學生目前之需要，已規設閱覽室。茲探得圖書運送及選購圖書等消息，分誌如次：

一、圖書運輸情形 本校中西文圖書，于離開泰和時共裝三百五十餘箱，雇船南運；惟以船舶缺乏，重以逆水上駛，甚稽時日。甫抵粵境，即有軍事發生，不得已一部份仍退回贛省，現已由樟樹上車往衡陽。惟其中大部份約計二百箱則已湖北江過樂昌，擬由湘入桂，惟交通多阻，到達恐尚需時日云。

二、閱覽室現狀 本校自泰和遷宜山，教授學生自九月杪後陸續到達。圖書課為應閱覽需求，特於十月十六日在文廟先設一臨時閱覽室，陳列新寄到宜山之中西文雜誌約二百種。十

月中該課職員過桂林來宜山時，在桂配購中文圖書。

要事簡訊

△本校第三次紀念週，原定星期一（十二月五日）舉行，請文理學院梅副院長講「出席二次參政會之經過」，適以是日十時半本市警報

制購買外國圖書之傾向（如最近擬訂各大學協同購買西文書辦法）因此向歐美訂購西書殊感困難，且交通多阻，郵遞亦甚需時，因此該課期亦擬多購必要中文書，現已就各系開列及該課自選者，陸續向桂林等處選購云。

至圖書課主任一職，七月間王以中先生辭職，經校長改聘為史地系專任教授，並聘史地系教授陳叔諒先生（訓慈）兼任此職，已於八月初接事，並加聘陳豪楚君為課員，擔任選購及內部設計各務云。

校長因公赴滇

校長自本校遷宜以來，校務繁重，早欲因公赴渝，以此遲延。茲悉國立中央研究院因各研究所工作多待商榷，及新任總幹事任叔永先生就職，定本月中在昆明舉行會議。校長以氣象研究所事業諸待商榷，定十二日赴滇出席，或者更轉渝一行，向教育部接洽校務。在校長離校期內，校務已委由鄭教務長代理主持，並隨時約集各院長舉行行政談話會云。

(續要訊) 本月八日舉行第二次校務會議，(議決案見下期)十日下午舉行各院長談話會，晚間並開第四次導師會議云。

△本校圖書儀品設備，一部分已在衡陽上車，其在嘉禾部分，胡院長週前來電，謂已在樟樹上車，不久當亦可到湘，現當局方調集車輛，以期迅速運達校中云。

△本校導師參加學生會琅並在宿舍辦公室約集談話，已自十二月一日起實行，現膳堂秩序甚佳，師生精神極為融洽。

學生團體消息

學生自治會新訊

本校學生自治會本期大會及籌辦社會教育方面工作情形，已於前期本刊。茲探得該會最近進行消息，彙誌於次：

(一) 民衆學校開學 自治會主辦之民衆學校

四

，經多日之籌備，因得學校當局之資助，與地

方機關之合力，已於十二月初成立。先設婦女

班，甲乙二組。永慶鎮屬已于五日上課，兩丁二組威遠鎮屬亦于七日上課。學生報到甚為踴躍，班均超出定額合計約二百餘名，現以教室容量關係，將定期舉行考核甄別一次。預定以二個月為一期，下學期再繼續二月，以完

成義務教育。其科目除國算常識等外，並有政

治講話。現任校長為凌德洪君，教導主任為龍

曾津君云。

(二) 設少年訓練班 戰時少年訓練班，自治會幹事會已推員負責籌備，現正由組織股計劃中，週後當可實現。其內容為訓練少年救護

之常識技術，名額約百名，即將公開招生云。

(三) 代表大會常會 十二月二日該會舉行代表大會，除各部報告外，討論募捐進行分配各

▲小啓事 本期稿多來稿未登者下期發表請諒

專 載 生 基 本 學 科 補 習 辦 法

教育部高賛8字一一一八六號訓令頒發

一、各專科以上學校(以下簡稱各院校)對於廿七年度入學新生(以下簡稱本屆新生)基本學科程度較低者，應依照補習辦法予以補習。

二、各院校對於本屆新生國英算三學科之教學，得分別採用能力分組辦法，依新生各科之程度，分甲乙丙丁等組，程度最優者，列入甲組，其次列入乙組，餘類推。

三、各院校實行學生能力分組辦法時，可酌用測驗辦法，以求分組之切當與精密。

四、各院校新生國英算實施能力分助後，各組，應酌加教授時間，並應增加課外練習必

事，議決案業已公布。

(四) 募集寒衣與慰勞傷兵捐

該會為募製寒

衣與慰勞來桂傷兵，發起校內募捐，(見前期)現由募集股分組進行，向教職員同學及工友募得捐款已達百元，此外開學期間本校赴渝方慰勞時教職員捐集之慰勞費，因故未及動用，學

校當局現已就此中提出一千元另，作為寒衣捐

款。聞該會募得者，將託宜山當局集齊寄交桂

林省抗敵後援會云。

(五) 繼續出版「浙大學生」及研究徵文 該會

主編之「浙大學生」，在杭曾出多期，在嘉禾亦出三期，暑假期間暫停。聞該會出版股現經籌備復刊，已徵得投稿三十餘篇，正在接洽付印

又該會研究股為引起研究日本之興趣起見，發

起日本問題研究徵文云。

▲小啓事 本期稿多來稿未登者下期發表請諒